

En Alicante, un mes. . . 1.75 Ptas.
Un trimestre. . . 5.00
Fuera de la capital, trimestre. . . 5.75
Extrañero, trimestre. . . 10.00
Número suelto. . . 0.10

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE, MARTES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NUM. 3.402

EL LIBERAL

MARTES 7 de Septiembre de 1897

EQUILIBRIOS CONSERVADORES

El órgano oficial en esta local, el partido gobernante, pretende convencer a sus lectores de que en el campo conservador marcha todo como una seda; es decir, que allí no reina el mar de fondo de que habla la opinión general, ni existen las desavenencias, disturbios, dualismos y actitudes encontradas que comenta el público, ni nada en fin, que pueda menoscabar la importancia y los prestigios de la comunidad política a que pertenece, antes al contrario, la era de paz y bienandanza de que disfrutaba, a pesar de la situación difícil y comprometidísima por que atravesaba, prueba de una manera patente e indubitable la unidad de miras e identidad de criterios que mantienen desde los más esforzados paladines hasta el último de los soldados de fila.

Todo esto y más intenta demostrar en los recientes artículos publicados por La Monarquía, en los que aparenta rendir homenaje y acatamiento al señor marqués del Bosch, asegurando que tal como el partido conservador de Alicante está en la actualidad organizado, es dicho señor, jefe insustituible; pero bien a las claras se ve que no es oro todo lo que reluce y que son vanos todos los esfuerzos, no ya para contrarrestar, sino siquiera para desvirtuar en algo lo que de público se dice y lo que la realidad pone tan de manifiesto con clarividencia lógica.

La angustiosa y difícil situación por que atraviesa el partido conservador en toda España, desde que comenzaron los imperdonables desaciertos cometidos con motivo de las guerras coloniales y en las relaciones diplomáticas del Gabinete de Madrid con el Gobierno de los Estados Unidos, empeorada más tarde con la disidencia de D. Francisco Silveira y sus partidarios y agravada luego con la muerte del Sr. Cánovas, han repercutido como necesariamente habían de repercutir hasta en aquellas capitales en que aquel partido contaba con huestes bien organizadas; y dicho se está, que si esto ha ocurrido en otras poblaciones, cuán triste y cuán desesperada no debe ser la situación de la grey conservadora en un país como Alicante, liberal por convicción y por excelencia, en que los mejores afiliados al Gobierno actual se destruyeron y aniquilaron los unos a los otros con sus guerras intestinas, con sus celos, sus envidias y sus anhelos de supremacía en el mando.

En la difícil, por no decir imposible crisis por que atraviesa el partido conservador en la circunscripción, debemos levantar acta de todos los fenómenos que observamos en los trabajos de reorganización que en el mismo se operan, y a cuyo término nos contentamos con desear que resulte un organismo vigoroso, un partido serio y fuerte, que con alteza de miras, tune con los liberales en la dirección de los negocios públicos, y en lo que a la política local se refiere, pueste a Alicante los servicios que merece y a que el patriotismo obliga.

Por lo mismo, levantamos acta de las vacilaciones, de las indecisiones con que en estos

días procede la gente conservadora y de los trabajos de su órgano en la prensa.

Desde hace largo tiempo deseamos que hay ciertos rozamientos entre el señor marqués del Bosch y su lugarteniente el Sr. Poveda, por arrepentimientos tardíos de señaladas concesiones en el uno y de manifiestas impaciencias en el otro, habiendo sus tentativas de rompimientos entre ambos, y viniendo como pedrada en ojo de boticario que el Gobierno de Madrid desatendiera la recomendación hecha por el marqués en favor de determinada persona para la presidencia de un importante Ayuntamiento de la provincia, sirvió esto de pretexto para mostrar resentimientos y de motivo sobrado para justificar un cambio de política.

A raíz de aquella fecha hubo ya proyectos y hasta preparativos de viaje para que una persona ligada por lazos de parentesco a un linajudo señor, fuese a Valencia a rendir pleitesía a D. Francisco Silveira y a anunciar que las gentes de su familia estaban propicias a abandonar la hueste de Cánovas, pasandose con armas y bagajes a las de los heterodoxos conservadores; pero el ambiente en cuestión tuvo que desistir y quedarse con la maleta preparada, porque al ir a emprender la expedición, recibió el jefe de su casa un billete inesperado de la Corte, dado en el Palacio del Congreso de los Diputados, en cuya carta no se trataba de asuntos políticos y si de algo que afectaba muy directamente a intereses particulares relacionados con cierta sentencia recaída en no sabemos qué expediente de incurrir.

A los pocos días regresó de Madrid el autor de tan interesante misiva, siendo recibido en la estación con distinguidas muestras de afecto y consideración; y como consecuencia de aquella epistola maravillosa y de aquel recibimiento tan cariñoso y expresivo, se desvanecieron como el humo todas aquellas proyectadas aproximaciones al Sr. Silveira, restando tan solo una carta del deudo a que nos referimos, añadiéndose en un todo e incondicionalmente al nuevo astro que con fulgurante luz pretende iluminar el obscuro cielo conservador, y que aspira a guiar en su carrera al partido hoy gobernante.

Que las indecisiones, que las vacilaciones continúan, es evidente, y la propia Monarquía lo demuestra.

Hace días dijo que jamás el marqués del Bosch sería el jefe de la disidencia silveirista; que los señores conde de Via-Manuel, Torrejón y Pérez podían estar tranquilos, porque el señor marqués y el Sr. Poveda no han de discutir los títulos que a aquellos tres asisten para dirigir en Alicante la disidencia que acudillan; que no han sido, son ni serán nunca disidentes, porque siendo conservadores correrán como tales la suerte de su partido, y que como la vida del conservador no ha dependido, depende ni dependerá de lo que quieran disidentes más o menos ilustres, estén todos seguros de que como lo que ha de ser será, y el partido conservador no ha de morir, mientras haya partido conservador seguirán siempre ostentando la representación que en el ostentan los señores Rojas y Poveda. En el número del sábado último La Monarquía ya tiene un puente a los silveiristas y anuncia que verá con satisfacción su ingreso en el partido de las distinguidas personas que en Alicante representan

la política del Sr. Silveira. Si reingresan don Salvador Pérez, D. Antonio Martínez Torrejón, y sus partidarios, sean estos muchos o pocos, ¡loado sea Dios! exclama el órgano de la situación en un raptó de amoroso paroxismo. Los señores marqués del Bosch y Poveda entienden que estos apreciables disidentes, no han debido nunca separarse de los conservadores, y se felicitarán de que vuelvan a formar parte de ellos.

Al final del mismo artículo escribe La Monarquía que nosotros agraviamos al señor marqués y los suyos, suponiéndoles materia propicia para pactar con el Sr. Via-Manuel si prevaleciese la política del Sr. Silveira. Pero señora Monarquía, si prevalece la política de dicho señor y es proclamado jefe del partido único e indiscutible quienes serán entonces los legítimos conservadores y quienes los disidentes, caso de no haber pacto o avenencia?

Si esto ocurriera sería de ver entonces los sobrehumanos esfuerzos de troyanos y paraconvencernos de que solo en su casa se contengían las auténticas roscuillas de la tía Javiera.

¿Y qué acabará todo esto? Los hombres lo presienten; pero sólo Dios lo sabe.

Hablando en puridad, nos tiene completamente sin cuidado la resolución que en definitiva adopten. Lo único que deseamos con toda el alma es que el partido conservador alicantino, cualquiera que sea la forma en que se reorganice, se inspire en tendencias patrióticas, y haga una política menos arbitraria, menos personal, y menos perturbadora que la que ha inspirado a los canovistas en este último período de su mando.

En tanto, el bien organizado partido liberal permanecerá en su puesto, arma al brazo y en actitud expectante, esperando el día no lejano en que sea imposible la continuación del actual gobierno, y admitiendo entonces por exigencias del patriotismo los poderes de la nación para regir sus destinos conforme le aconseje su leal saber y entender, y procure salvarla de los graves conflictos y difícil situación por que atraviesa, acumulados por los desaciertos e intemperancias de los conservadores.

ECOS POLITICOS

Ha efectuado su presentación al Sr. D. Rafael Terol, poniéndose a sus órdenes e ingresando en el partido liberal, D. Enrique Asensio Marco, el cual ha visitado nuestra redacción con objeto de que hagamos pública su resolución, así como la circunstancia de que su permanencia en el partido conservador no respondía a sus convicciones políticas sino a compromisos puramente personales que le imponían la necesidad de aparecer afiliado a la política de los señores Rojas y Poveda. Queda complacido el Sr. Asensio.

Nuestro estimado compañero en la prensa Sr. Mestre Martínez nos favoreció ayer visitando nuestra redacción y entregándonos una preciosa targeta fotográfica perfectamente hecha por el reputado artista D. Vicente Bernat Pla. Es un afectuoso recuerdo que agradecemos

mucho al ilustrado redactor de La Correspondencia de España.

A la protesta colectiva de la prensa alicantina se han adherido, y lo hacemos constar con mucho gusto, los únicos apreciables colegas, cuyas firmas fué materialmente imposible recoger en el brevísimo espacio comprendido entre la hora en que se acordó la protesta y la de la tirada de los diarios de la mañana.

Sirva esta espontánea y afectuosa manifestación para explicar como es completamente ajeno a nuestra voluntad la ausencia de sus firmas en la protesta publicada en nuestras columnas.

El Nuevo Alicantino ha sido el único periódico que por rara y lamentable excepción no ha creído conveniente asociarse a la unánime protesta de los periódicos locales; después de todo no nos extraña, porque recordamos que El Nuevo Alicantino nos dió gato por liebre, tomandó el escrito de Barrantes los párrafos en que este elogiaba al Sr. Pericás y callándose como un muerto con relación al contenido de los párrafos en que se desbarra contra Alicante; si entonces que fué la ocasión verdadera para protestar no lo hizo el diario ultramontano, no debemos extrañar que no lo haya hecho al efectuarlo sin otra excepción alguna, todos los periódicos locales.

Como niño con zapatos nuevos viene ayer La Monarquía porque El Tiempo dice que está autorizado para afirmar que el general Martínez Campos ha sido ajeno a la publicación de su carta.

El colega no se fija en que el general no dice que no la haya escrito, y en este asunto la gravedad del caso no consiste en la publicidad del documento sino en las opiniones que este condeusa.

Así, pues, mientras el general no diga que la carta no es suya, estamos como estábamos.

Capogamos bien la frescura de los conservadores, pero jamás pudimos sospechar que esta llegase hasta el extremo de hacernos público manifestaciones como las que La Monarquía hace en su número de ayer, negando en redondo a los liberales motivo para hablar de reivindicaciones y de atropellos, violencias y persecuciones sufridas durante la dominación conservadora.

El parrufito del colega puede muy bien estar escrito en Alicante para ser leído en la Pamplana, pues de otro modo todo el que de cerca o de lejos conozca el desarrollo de la política local desde que dejó el Gobierno civil el señor Maestre, no podrá menos de echarse a reír al ver la perfecta tranquilidad con que el órgano de los conservadores se olvida de la suspensión e intento de proceso contra el Ayuntamiento de Alicante, el desmoho de empleados en todas las oficinas públicas, sin respetar siquiera a los que ejercían sus destinos en virtud de la ley de sargentos, y alguno de los que fué reemplazado en virtud de reclamación del Ministerio de la Guerra; el barrido general de alcaldes y concejales cuyos pecados no deben ser muy graves, cuando uno después de otro han sido absueltos por la Audiencia; las multas, las traslaciones, las incapacidades, las cesantías, como la del vicesecretario de la Audiencia Sr. Izquierdo.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sras. Guixot y Compania, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sras. MOLL Y GOROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sras. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angles, 18, Alicante

mesurado, don Pedro de Luesia, viendo que el rey había reconocido su derecho a ofenderse, en el mismo hecho de no haber continuado en la disputa.

—Pues yo digo: menos que vos, mi buen amigo y compañero,—contestó el rey.

—Sin embargo, señor, yo digo algo,—exclamó don Pedro de Luesia,—y es que esto se va haciendo pesado y enojoso, y que si vuestra señoría no encuentra arbitrio, por cualquier camino que sea, para que el reino de Aragón se tranquilice teniendo un heredero vuestro, los próceres convocaremos a las universidades con arreglo al fuero, y convocaremos a órtes, como con arreglo al fuero, y en circunstancias graves y especiales, podemos hacerlo, y estos reinos en órtes determinarán lo que haya de determinarse.

—[Por San Jaime!—exclamó el rey, volviendo a perder los estribos:—mirad, si eso haceis, no haga yo con los próceres, y con las universidades y con las órtes, lo que hice con la Liga de la Unión; y vámonos despacio, amigo D. Pedro, y no nos metamos en extremos y duros términos, no sea que le pese al reino el haber desconocido que la sangre que yo tengo es la de aquellos que a Aragón hicieron reino, y que no há mucho le libraron del vergonzoso pleito homenaje que rendía a los de Castilla.

—Pues eso digo yo,—exclamó D. Pedro de Luesia;—vámonos despacio, señor, no sea que Aragón encuentre que para ser Aragón no necesita rey, y que le basta con sus hombres buenos, sus procuradores y

rantiéndose con la palabra real del monarca aragonés, extendía hasta el el secreto de María, corria el peligro de que en cuanto el rey supiese que María era mujer del conde de Cominges, como lo había sido doña María de Montpellier, le aconteciese súbitamente contraer por doña Jezabel un aborrecimiento semejante al que había contraído por la reina su esposa.

Todo era dificultades y todo trabacuentas en aquel embodiado negocio, y cuanto más se metía en él, más se a bulto andaba el rico hombre; y sobre todo, que él no había creído nunca que su amor filial, y su lealtad por el reino de Aragón, que ahora se diría patriotismo, le metiesen en tales y tan problemáticos negocios.

Sudaba, pues, y trasudaba el bueno de don Pedro. —¿Qué os ha dicho esa señora, mi buen hermano y compañero (asi trataban los reyes de Aragón a los próceres de aquel reino), hablad, pues, hablad, y no tengais empacho en ello, que nobles y buenos son mis pensamientos, y en tal cosa vendrá a parar esto, que yo os juro tendreis a grande honra el haber ayudado a ello.

Tragó saliva el rico hombre y estuvo a punto de enviar al diablo todas las conveniencias de Aragón y desnaturalizarse y pasar a otro reino, cuyo señor no fuese antojadizo como don Pedro, y por lo mismo no obligase a sus magnates a andar en tales andancias.

Peró como al meterse en aquel negocio se había propuesto tener un sufrimiento, una paciencia y una constancia heroicos, se tragó el nudo y dijo:

—Pues doña Jezabel no me ha dicho nada para vue-

quierdo; las separaciones como la del Juez municipal Sr. Orts, repuesto por el Tribunal contencioso.

Se puede permitir a La Monarquía que intente disculpar a sus amigos, que procure disminuir la confusión que entre ellos reina y hasta que aparentando defender al señor marqués del Bosch le dirija en nombre del señor D. Juan Poveda una tremenda catilinaria señalándole los rumbos que ha de seguir y fulminando contra el Sr. Rojas mal veladas amenazas si se atreve a separarse del camino que se le traza; todo esto podría tener disculpa, pero una falta de memoria como la que acusa el suelto a que contestamos, es prueba evidente, ó de un desahogo sin límites, ó de un desconocimiento absoluto de la política local.

En cuanto a nuestro partido, el endoso de atropellos y arbitrariedades que el colega pretende hacer, carece también en absoluto del más ligero fundamento, y si el colega tiene en ello empeño le demostraremos con citas de hechos bien conocidos el perfecto respeto a la ley y a los derechos del ciudadano, en que los liberales inspiraron su conducta en la época a que La Monarquía se refiere, respeto que llegó a ser tan exagerado que dio motivo a la frase bien conocida de un respetable exministro liberal al decir que nuestro partido tiene la manía de suicidarse por empacho de legalidad.

Conque si el colega quiere, estamos dispuestos a hacer historia y a establecer parámetros.

Con motivo de la desgracia de familia que affige a D. Juan de Rojas, han publicado sentidos sueltos La Opinión y La Monarquía, en los cuales ambos, apreciables colegas, llaman correligionario a dicho señor.

Q el uno ó el otro de los dos apreciables colegas habrá de resignarse a salir de su error, por nuestra parte se nos antoja que el llamado a rectificar es La Monarquía, toda vez que se confirma, según nuestros informes, el ingreso del Sr. D. Juan de Rojas en el grupo silvestrista.

Ahora lo que falta saber es si una vez iniciado el movimiento, habremos de registrar otras evoluciones, uniéndolas a la del simpático vicepresidente de la diputación provincial.

LA PROTESTA DE ALICANTE

El Movimiento Católico y Barrantes, una vez abierto el depósito de cieno, continúan vertiéndolo, sin reparar en que ahora como siempre, por ley física ineludible, al chocar el mundo líquido con tersa y lúmpida superficie, ni empuja siquiera a ésta, retrocede, cae de lleno y ahoga a los mismos que arrojaronle.

En su último número aquí llegado, El Movimiento Católico quiere protestar contra el telegrama que al Heraldó dirigió nuestro querido compañero en la prensa Sr. Asís; pero lo hace en una forma, si cabe, más agresiva, más frónica, más difamatoria y más... no encontramos calificativos, que el no menos incalificable artículo firmado por Barrantes. Dice así:

«PROTESTA»

Un telegrama que publica el Heraldó de anoche, expedido desde Alicante y firmado por Asís, anuncia una protesta y... no sabemos cuántas cosas más, contra el artículo que publicó en las columnas de este periódico D. Pedro Barrantes en elogio de un artista alicantino, pero en contra del clima, y del paisaje y aun del carácter general de su pueblo.

Nosotros, en el encabezamiento que pusimos al artículo, declarábamos que no conocíamos la ciudad alicantina, y que dejábamos por lo tanto, la responsabilidad de las apreciaciones que de ella hacía el Sr. Barrantes a él mismo, como firmante de su obra; pero allí no había ofensa personal para nadie, sino elogios a aquellos cuyos nombres se citaban, y además en uso de un perfectísimo derecho, como lo tiene el bondadoso y simpático Mestre Martínez que hace la apología de

Los trenes botijos que llevan a achicharrar a Alicante a las mozas de nuestros barrios, decía el autor del artículo lo mal que le habían parecido la temperatura, los alrededores y los habitantes en general de aquella población.

Erán impresiones de viaje, malísimas impresiones, pero tan legítimas como las que exponen los que sólo tienen elogios para cualquier región que visitan, aunque éste poco menos que sumida en la barbaridad y oyera.

M s si el Sr. Barrantes no ha ofendido personalmente a nadie, en cambio el Sr. Asís le ofende a él llamándole apóstata, lo cual nos prueba que el Sr. Asís debe ser de la familia de librepensadores y masones, tan numerosa, según dicen, en aquella ciudad fresquisima y amena.

El Sr. Barrantes es un convertido, no un apóstata, y darle este nombre es un ataque a la Religión católica, suponiendo que quien la abraza ó vuelva a ella, comete el horrendo pecado de apostasía y una ofensa al autor del artículo, mucho más grave que las que él haya podido inferir en su escrito a la capital que tiene en su provincia pueblos felicísimos, pero que ella de por sí no puede factarse de ser en el verano, como lo es en invierno, una residencia apetecible.

Esta es la verdad sin animadversión y sin preocupaciones de ningún género.

Por lo que de esto se desprende, Barrantes y El Movimiento Católico, creían que impunemente y de tan grosero modo se podía atacar a una población tan culta y tan hospitalaria como Alicante. La prensa unánime, puesto que no merecen mencionarse escopásticos distinguidos, y para abreviar la opinión entera, al sentirse herida violentamente, se ha encargado de hacerles comprender que se equivocaban de medio a medio.

El Sr. Pericas, en cuyo honor escribieron Barrantes el desdichado artículo, ha hecho públicamente la siguiente manifestación:

«Señor director de El Nuevo Alicantino.

Muy señor mío: Profundamente disgustado de que un modesto nombre sea objeto de comentarios por el incidente que ha motivado el incalificable escrito suscrito por D. Pedro Barrantes y publicado por un diario de la corte contra el honor y la dignidad del pueblo alicantino, me asocio a la general protesta del pueblo de Alicante contra dicho escrito.

Queda de usted su affmo s. s.

Lorenzo Pericas.»

Si hemos de ser tan groseros nos parece la inordinada cantidad de protesta posible para formularla por el inspirado artista en cuyo honor agotó Barrantes el incensario, al mismo tiempo que arrojaba toda su bilis sobre el buen nombre de Alicante y de los alicantinos; somos francos; espáramos algo más del distinguido pintor alicantino, a quien ha dado en este punto una buena lección el presbítero Sr. Galbis, cuya protesta, mucho más enérgica y no decimos más sincera para no lastimar al Sr. Pericas, copiamos con verdadera complacencia, y dice así:

«Señor Director de La Correspondencia de Alicante.

Muy señor mío: Ajeno por completo a todo lo que no sea el cumplimiento de los deberes sacerdotales que un modesto beneficio en esta iglesia Colegial me impone, apenas leo periódicos integramente católicos, así que por incidente, me he enterado de la enérgica protesta que el diario de su digna dirección publica en su número de ayer contra las gratuitas aseveraciones de Barrantes para esta ciudad, vertidas por D. Pedro Barrantes en un periódico de la Corte.

En dicha protesta se alude a mi humilde personalidad, diciendo que he merecido una excepción honrosa en el concepto del Sr. Barrantes.

Esto sin duda se debe a que hallándome en San Nicolás, me fué presentado el referido señor Barrantes, para que le enseñara cuanto de notable existe en el templo, a lo que accedí gustoso, como lo hago constantemente con

cuanto forastero se dignan visitar nuestra culta ciudad.

Me asocio, pues, de buen grado, a la protesta que el periódico de su digno cargo ha formulado contra las frases del Sr. Barrantes por creerse injustas y violentas.

Ruego a usted señor director haga público en las columnas de su periódico mi profundo disgusto por el incidente a que aludo y por las imprecaciones alabanzas que el Sr. Barrantes me dedica en su impertinente escrito, las que yo no acepto en manera alguna de quien hable mal de esta ilustre ciudad.

Queda de usted afectuoso y atento seguro servidor en Jesucristo.

M. Galbis.»

LO DE LA MARINA

Lleven cartas y preguntas, las primeras las acoje y publica El Graduador, las segundas nos las dirige La Opinión, éstas y aquellas se refieren a hechos que con nuestro partido tienen conexiones en el distrito electoral de Denia.

A las preguntas de La Opinión creíamos haber contestado con perfecta claridad; a las cartas publicadas en El Graduador, lo hemos hecho también en forma tan comedida y hasta respetuosa para los firmantes de las cartas, que no acertamos a expresarnos como uno de ellos, el Sr. Ramos, se permite la ligereza de acusarnos de provocaciones y hasta de ataques personales, que ni siquiera han pasado por nuestra imaginación. Esto que decimos ahora resulta bien probado con la sencilla lectura de nuestras réplicas anteriores que vamos a repetir en extracto con el objeto de ver si conseguimos que unos y otros se enteren bien de lo que tanto trabajo parece que les cuesta entender.

1.º El partido liberal tiene en toda la provincia organización propia y bien definida, representada por comités elegidos por el partido y aprobados por los organismos superiores y por las altas autoridades del mismo; con arreglo a esta organización lleva la jefatura en cada distrito su diputado a Cortes si pertenece al partido liberal y en caso contrario el último que ostentó aquella honrosa investidura.

En el distrito de Denia, como en todos los demás, aquellos comités legalmente organizados, funcionan con regularidad y la jefatura está ejercida dignísimamente por el Sr. Romero Paz, el cual ha representado al distrito en dos legislaturas con tanto celo que difícilmente habrán de olvidar su gestión los que fueron sus electores y lo serán nuevamente cuando sean convocados los comicios.

Si de esto que decimos hubiera quedado alguna duda, bastaría para desvanecerla la sencilla cita de nuestra colección del mes de Noviembre último, donde puede leerse la reseña de la presentación hecha por el Sr. Romero Paz al Sr. Sagasta de los representantes de todos los comités de su distrito y las afectuosas frases con que el Sr. Sagasta hubo de recibirlos, recomendándoles la disciplina que es base firmísima para la fuerza de los partidos y asegurando que en ningún caso podría reconocer para el distrito de Denia otra jefatura que la del Sr. Romero Paz, tan íntimamente ligado por toda clase de vínculos con aquel cuerpo electoral.

2.º Aunque con sentimiento nos hemos negado a insertar cartas, muy parecidas a las que ha publicado El Graduador, y para ello nos hemos fundado en que esas cartas revelan un acto de indisciplina, que si en todo tiempo es censurable lo es mucho más en momentos solemnes para la patria, y cuando el partido liberal con su senates, con su cordura y con su perfecta unión está dando altos ejemplos que imitar y ofreciendo la prueba más cumplida de que se encuentra en estado de aceptar las graves responsabilidades del poder. Este espectáculo está ofreciendo el partido liberal en toda España; lo está ofreciendo de un modo verdaderamente admirable en la circunscrip-

ción y en todos los distritos de la provincia; es claro que nos ha de causar profunda pena el advertir que tales o cuales elementos del partido liberal, así unidos por razones que no queremos investigar, veigan a arrojar una semilla sobre aquel cuadro, dándonos un triste ejemplo que con toda el alma deseamos que no tenga imitadores.

3.º Al escribir nuestras anteriores respuestas, honros dicho, pero necesitamos repetir, que no queríamos dirigir cargos contra los iniciadores de la rebelión contra el Sr. Romero Paz, estando como estamos convencidos de que los que ayer fueron buenos y queridos correligionarios nuestros han de serlo de nuevo mañana, seguros estamos de ello, en cuanto se desvanezca el estímulo probablemente más personal que político que ha determinado el incidente que tanto lamentamos. Discurriendo de esta suerte no hemos querido no queremos dirigir censura alguna contra aquellos amigos nuestros a quienes sinceramente escribimos que se equivocaron en su error y que en parte satisficieron de todos a su punto de partida del que no han tenido ni podido tener razón alguna, suficientemente poderosa para apartarse, obrando como lo han hecho.

4.º Organizado en Denia el partido liberal en la forma que dejamos dicho, y sancionada solemnemente esta organización por el Sr. Sagasta, nos parecería inferir un agravio imperdonable a la seriedad jamás desmentida de nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta, si, si siguiera en hipótesis, fuésemos a presumir que había de sancionar la creación de nuevos comités, mucho menos la sustitución de una jefatura como la del Sr. Romero Paz, popular y prestigioso en el distrito, por la de otra personalidad muy distinguida en nuestro partido que tiene sitio propio en la representación nacional, y que sería el primero en negarse a favorecer disidencia alguna, por ser ésta la mayor de las torpezas que se pueden cometer en política.

5.º A los que otra cosa creen les recordaremos un hecho elocuentísimo. Algunos de los amigos con que cuenta en esta capital el señor Pacheco, le ofrecieron por medio de un telegrama que se hizo público y que nosotros copiamos, presentar su candidatura para diputado a Cortes por Alicante; el Sr. Pacheco se apresuró a contestar recomendando a sus amigos que sin excepción alguna votasen al señor Arroyo, candidato único proclamado por el partido, con la aprobación del Sr. Sagasta, y único por consiguiente que podía ser votado, por quien se llamase liberal, por ser también el único en estas condiciones que tenía derecho para ostentar la representación del partido.

No comprenden nuestros mal aconsejados amigos de Jávea y Denia que el Sr. Pacheco, hombre serio y político disciplinado, ha de agradecerles la atención, pero ha de rechazarla, recordándoles al hacerlo los deberes que no pueden olvidar los hombres de partido?

6.º De cuanto dejamos dicho se desprende claramente que no hemos puesto ni ponemos en duda el abolengo liberal, genuinamente liberal de amigos tan queridos como los señores Morand y Bertomeu; si les regateáramos ese abolengo nos expresáramos en unos bien distintos como lo hemos hecho al hablar del señor Pons, y además no les llamaríamos como les llamamos al buen camino; por liberales los hemos nos tenido y los tenemos; nadie tanto como nosotros habla de lamentar verles convertidos en disidentes, carácter de que no podrán eximirse desde el momento en que insistan en apartarse de las terminantes instrucciones del Sr. Sagasta.

7.º Necesitamos recoger una alusión que dirige a nuestro director en su última carta el Sr. Bertomeu, diciendo que aquel a quien tuvo el gusto de recibir en su casa, puede certificar de sus antecedentes liberales; es verdad, y nos parece que la certificación queda extendida en forma bastante clara; tampoco nuestro director ha olvidado ni olvidará nunca aquella visita ni las multiplicadas y afectuosas atenciones de que fué objeto por parte del Sr. Bertomeu y de su bondadosa señora; aquellas atenciones constituyen para nuestro director una deuda de

tra señoría, sino que para responder, necesita hablar con la señora reina.

Sobresaltóse don Pedro y miró de una manera incomprendible al rico hombre.

—¿Y se lo habéis prometido, don Pedro?—exclamó el rey.

Hirguióse el rico hombre a consecuencia del acento de dura reprensión con que el rey había pronunciado aquellas secas palabras, y dijo ahuecando la voz para darle más energía y mayor efecto.

—Cuando se trata de personas que Dios ha hecho como todas, que es buen caballero puede tenerse bien sobre los estribos y resistir el bote de lanza sin venirse al suelo; pero cuando la persona que tenemos delante es una criatura sobrenatural como doña Jezabel, no hay defensa que valga ni rodillas que basien para tenerse en los arzones, ni petó redoblado que impida se nos entre el golpe hasta la parte más mortal de las entrañas. Y de tal manera me miraba y sonreía doña Jezabel cuando me decía que para responder a vuestro afán necesitaba entenderse con su señoría la reina, que yo, subyugado, aturrido y desconcertado, no fui mío; ni voluntad tuver, y prometí a doña Jezabel ver a la reina; y habiéndoselo yo prometido, fuerza es que doña Jezabel vea a su señoría, ó que su señoría me desoabece; porque solo siendo desoabezado puede don Pedro de Luesia faltar a una palabra empeñada. Y la culpa es de mi lealtad y de que doña Jezabel no me haya encargado el secreto, la de haberos comunicado la condi-

ción que doña Jezabel pone para daros una respuesta; y mirar ha debido vuestra señoría que a un hombre como yo, que ha dedicado su vida a servir a su patria y a su rey, y por ambos conceptos ha regado con su sangre más de un campo de batalla, no pueda ni debe sufrir, sin protestar, venga lo que viniere, reprensiones de nadie, siquier sea el mismo rey, su señor natural; al que se atreve a hacerle esas.

—Quien diga que ser rey de Aragón es ser rey de ninguna parte, exclamó el rey don Pedro; dejándolo violentamente su silla y poniéndose a pasear apresurado por su cámara, —miente como un bellaco embustero, porque Aragón es un reino de reyes, en el que el último mo rey es aquel a quien llaman desverguzádamamente el primero.

—Demodo y manera, —exclamó don Pedro de Luesia, que nosotros no ponemos al rey en su silla, sino bajo juramento de guardar, cumplir y defender nuestros fueros y libertades, y en nuestros fueros entran los fueros de la razón y de la justicia, y el respeto que se debe a todo caballero sin mancha y sin tacha como yo.

—¿Con que doña Jezabel dice, —exclamó el rey don Pedro, cortando por lo sano aquella disputa, porque no se atrevía a provocar a sus nobles en la persona de don Pedro de Luesia, —que para dar me una respuesta necesita entenderse con mi esposa? Y vos, ¿qué decís de esto, don Pedro?

—Yo no digo nada, señor, —contestó, ya en tono

La Unión y El Fenix Español

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olavaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, y primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

gratitud que no olvida, como no olvida tam-

Por lo que toca á sí el Sr. Bertomeu ha de-

Creemos que por esta vez nuestro querido

DOCUMENTO NOTABLE

El estilo y la sintaxis burocráticos suelen

“Gobierno civil de la provincia de Alican-

Los mencionados 1.570 pinos, se enuen-

Para las condiciones de la licitación, par-

Personas tan ilustradas y competentes como

DESDE PARIS

Toulon, 2 septembre soir.—Les médecins

2 heures de l'après-midi.—Etat satisfaisant,

5 heures soir.—Leger abattement; tempé-

Le conseil municipal s'est réuni ce soir á six

Cette vengeance a été l'objet d'une reprobation

M. Pastoureau a été tout particulièrement

Sur la place du Théâtre, le secrétaire gé-

Le bulletin médical de ce matin porte: «Nuit

Toulon, 3 septembre.

—Il y avait injustice, il fallait du sang, d'où

Le maire, M. Pastoureau, interrogé sur la

Une question très intéressante sera prochain-

D'ailleurs, le cas de cette dénomination n'est

Il paraît que c'est le bois de Vincennes qui

Tout cela affaire de noms; mais avec l'hôpital

Celle que la municipalité trouva la plus rig-

Para la semana entrante es esperado en esta

RECUERDOS DE AYER

LUIS I

Cuando el glorioso rey Felipe V comenzaba

Decimos que en la apariencia, porque en

Nada bueno ni nada malo puede decir la

El Boletín oficial de la provincia de anteayer

Parte sanitario de la Real familia.

Exposición y Real decreto del Ministerio de

Relación de solicitudes de legitimación de

El día 16 del presente mes darán principio

Desde la misma fecha queda abierta en la se-

su muerte fué llorada como si de su

Muerto Luis I, á instancias de todo el pueblo

Han salido para Murcia, donde se proponen

En sufragio del alma del finado que tantos

La Revista Moderna publica en su último

La galería de esta ilustrada é interesante

Ha regresado á Orihuela después de haber

Ha vuelto á encargarse el Ayuntamiento

Para la semana entrante es esperado en esta

En la pintoresca finca propiedad de la señora

Se han inscrito para concurrir á esta fiesta

Nuestro amigo particular el vice-presidente

Después de haber pasado una corta tempore-

El Boletín oficial de la provincia de anteayer

Parte sanitario de la Real familia.

Exposición y Real decreto del Ministerio de

Relación de solicitudes de legitimación de

El día 16 del presente mes darán principio

Desde la misma fecha queda abierta en la se-

ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

Como remedio por excelencia para las al-

Tanto este como el Extracto doble de la mis-

SE VENDEN

PLATO DEL DIA

Almuerzo

Comida

Movimiento del Puerto

DESPACHADAS

CAMBIOS

Facilitados por la casa Alejandro Vila

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

El vapor francés DAUPHINE

El vapor ARIADNE

El vapor DAUPHINE

ACADEMIA

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA * MAYLIN
Loza, Lampisteria y Cristaleria.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferreteria, Quincalla y Perfumeria
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACBITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, **ANTIBIOMORFOLINOL**. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.). **ANTISIFILITICO COPWELL**, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las **PILDORAS ANTIRHEUMATICAS** Aulet. Para prevenir nuevos ataques, alójalos y curar la diatesis reumática, dábase a beberse el **ANTIRHEUMATICO REYSER**, resulta los siete días en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

Y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que son. Curación con las célebres **PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AULET**. En las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez **IMPOTENCIA, DEBILIDADES SEMINALES** y demas desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

AGRADABLE INFALIBLE

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
QUITA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK
Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesados gástricos, Nauseas, Eructos, gases, curados o prevenidos. (Especialidad para los dolores) PARIS y Farmacia LEROY 11, rue des Pellets-Champs. No tome las Farmacias de España.

INOFENSIVO, me el Copálba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

CÁPSULAS DE LA Quinina Pelletier
ó de las 3 Marcas
ADOPTADA por todos los médicos en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

A LOS NIÑOS - A LAS NIÑERIZAS
VINO Y JARABE de DUSART
Con Lacto-Fosfato de Calcio
El Lacto-Fosfato de calcio contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Añaza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas devuelven el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfoáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de calcio dado a las niñas enriquece su leche; preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

RUBINAT-LLOORACH
UNION AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empleábase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos oróquicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amálica, esoforulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach. El vapor francés. Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL OJITO
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. LA BOTE
TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
NO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTES DE 3 P.M.

LA CASA de MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

EL vapor ARIADNE
Goniatónes Ravanado y C.º—Alicante.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

ACADÉMIA
Recomendamos a nuestros lectores que deseen aprender a leer y escribir, que se matriculen en la Academia de D. Juan José Fernández Arce, en Madrid, calle de Toledo, 10. El director de esta Academia es D. Juan José Fernández Arce, en Madrid, calle de Toledo, 10. El director de esta Academia es D. Juan José Fernández Arce, en Madrid, calle de Toledo, 10.